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Przyjrzyj sig rysunkowi. Chtopcy zgadywali, jaka liczba jest rozwigzaniem 5. Zapisz rownania, ktore odpowiadaja ponizszym rysunkom.
réwnania zapisanego na tablicy. Sprobuj zgadnad, jakie liczby spelniajg te réwnania. Sprawdz
swoje przypuszczenia.

Wydaje mi sig, ze
rozwigzaniem jest 3. a 3 b 4

6. Ktora liczbe z ramki mozna wpisac

w miejscu znaku zapytania, aby roz-

wigzaniem otrzymanego rownania byla

liczba 57 0 )
3x-4 =7

Aby sprawdzic, ktory z chfopcow ma racje, trzeba obliczy¢ wartos¢ wyrazenia
wystepujacego po lewej stronie rownania dla x = -3 oraz dla x = 3 i poréwnac
otrzymane wyniki z liczbg po prawej stronie réwnania.

7. Jaka liczba nalezy zastapi¢ kwadracik, aby otrzyma¢ réwnanie,

2:(-3)-10=-6-10=-16 2:3-10=6-10=-4
&3 ' 1 ktore spelnia liczba 17
Warto$é wyrazenia Warto$¢ wyrazenia a) 3x+2= b) 4x+1= c) 2x-3=
2x~-10dla x=-3, 2x-10 dla x =3.
Z obliczen wynika, ze liczba -3 nie spetnia rownania 2x-10=4, bo -16# -4, 8. Wybierz dowolna liczbe i zapisz dwa rézne réwnania, ktére
a liczba 3 spefnia to rownanie. spelnia ta liczba.
1}
¥ 9. Jedno z ponizszych réwnari nie ma Zadnych rozwiazan. Ktore?
P«“\p; 1, Sprobuj zgadnag, jaka liczba jest rozwigzaniem réwnania. =9 %3 =g N T o P
1#0’,’ a) x+5=12 ) 20-x=18 e) c-8=11 g) 2x+1=5
- z 1 !
= b)2-y=30 d)35=5 f) 3-w=3 h) 3(x+1)=6 #40. Jaka to liczba, ktéra nie zmieni si¢ po podwojeniu i zmnicj-
szeniu wyniku o 1?
2. Jedna z liczb: -1, 1, 3 spelnia podane réwnanie. Ktéra? Zapisz to pytanie w postaci réwnania i sprobuj zgadnaé jego
a) 2x-3=3 b) 4x+7=3 ¢) 31-x)=0 rozwiazanie,
== 116-118 /253 =~ ~>
3. Ktére z ponizszych rownan spelnia liczba -27
3
2x-1=2 3-2x=7 8=7-1x &
zagadka

4. Zapisz odpowiednie réwnania i Zgaduy b roawiyzals: Suma dwoch liczb wynosi 100, a ich roznica 40. Znajdz te liczby.

a) b)
To zadanie ulozyl grecki matematyk Diofantos okolo 1800 lat
Y| Obwod =30
o %% temu. Oznacz literg x mniejszg z liczb, zapisz odpowiednie réw-
10 cm nanie i zgadnij jego rozwigzanie.
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Gdy rownanie jest nieskomplikowane, dosy¢ tatwo odgadnac jego rozwigza-
nie. W tym rozdziale poznasz metody rozwigzywania nieco bardziej skom-
plikowanych rownan. Do zilustrowania tych metod posfuzymy si¢ wagami.
Przyjrzyj sie rysunkom. Literg x oznaczono mase worka. Obok kazdej wagi
znajduje sie rownanie opisujgce sytuacje na tej wadze.

X)X
bbbl -~ GOBBBOOEE Bx+3m9
[ ]
EE=y
Od obu stro
Z obu szalek zdejmujemy po 3 odwaz- rcwmnla
niki. Waga pozostaje w réwnowadze,

odejmujemy 3.
F— -

2x =6
Obie strony
Clgzar na obu szalkach zmniejszamy réwnania
dwukrotnie, dzielimy

| _ —— s

Cdy od obu stron rownania odejmiemy to samo wyrazenie lub do obu
stron rownania dodamy to samo wyrazenie, zmienia si¢ postac rownania, ale
nie zmienia si¢ jego rozwiazanie. Podobnie jest, gdy obie strony rownania
mnozymy lub dzielimy przez te¢ sama liczbe rézng od zera.

Q et o T S
1

! 52=0,3+x
+451 1+45 —x l~x -o,3l -03
y = 99 x=1 4,9=x
X 3
4x=3 £=18 —2x=4 2x=6
. . . ; (= o 4 4
.41 j.4 sl ls .(2)\ l.(z) .31 1.3
x-% X = 90 X ==2 x =8
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Rozwigzywanie réwnan

Cwiczenie A. Jakimi liczbami nalezy zastapi¢ kwadraciki, a jakimi — znaki
zapytania?

=55+ x=100 x+16 =40 8+x=-6 -3=x-6,5
|jm a|lm -uflm .m]l
x=7 x=7 x=17 ?=x

Cwiczenie B. Jakimi liczbami nalezy zastapié kwadraciki, a jakimi — znaki
zapytania?

3x=-12 2,4x =48 -3x=1 Zx=5
s m || =] |
x=7 x=1 x=7? x=7

Gdy rozwigzujemy rownanie, wykonywane kolejno operacje na obu stronach
rownania wygodnie jest zapisa¢ z boku rownania (za kreska). Po rozwigzaniu
rownania warto sprawdzi¢, czy otrzymana liczba spetnia to rownanie.

przyktady

Mozna zapisywac tak:  Mozna zapisywac tak:

5x+6=10 Sx+6=10 |-6 Sprawdzenie;
e l-e Sx=4 |:5 5.446=446=10
S5x = 4 X= % Liczba % jest rozwia-
zaniem réwnania.
5 J: 5
x=32
--mekawoslka ----------------------------- \

W XVI wieku we Wioszech organizo- wigzania. Jeéli jeden z zawodnikow
wano konkursy w rozwlazywaniu za- rozwigzat np. o 5 zadan mniej niz jego

1
\
]
\
1
\
dan za p 3 yk przeciwnik, byt zobowigzany postawié '
bioracy udziat w uklm konkursie obiad 5 przyjaciolom 2zwyciezcy. Ta :
1
L}
)
\
)
\
Ll

przygotowywal pewna liczbe zadan sportowa rywalizacja doprowadzita do
dla przeciwnika. Po pewnym czasie odkrycia metody rozwigzywania nie-
kazdy z zawodnikéw przedstawiat roz- ktorych typéw réwnan.
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Cdy w réwnaniu wystepuja wyrazenia algebraiczne, ktére mozna uproscic, to
rozwigzywanie zaczynamy od zapisania wyrazen w prostszej postaci.

% przykiady

X-3-1x+2=8 2:8x+5=7 a3 al
3x-1=8 |+1 16x+5=7 |-5 =2 |4
- | w3 2 ?
2x=9 [+ 16x=2 |:16 Sx=8 |:5
x=9:2 x=2:16 x=8:5

4 8
x-gl-i x-«l—- x--s-

1 3

x=12 X=3 x=1z

h“\& 1. Rozwiaz réwnania:

‘Lﬁgr’ a) x+75=57 A 3-x=-2 g L=45
-
b b) 13 +y=23 o) Sy=13 h) 7a+7=35
o) t-34=-35 N dx=-2 ) 2-2x=5
2. RozwiaZ rownania: Strony réwnania mozemy
ze sobg zamieniac:
a) 97 =2x-5 ¢) 17=11-12x 97 LD e DRSS gy
b) 43 =7+ 9x d) 3= % -1 to te same réwnania.
3. Zapisz rownania w prostszej postaci i je rozwiaz.
a) 2x-3+x=8 ) 3x-2x+3=1 o 85210
b) 3-5x-7=3 4 X oy N 3x-5+ix=10
4. Znajdz liczbe x, dla ktorej:
a) wartos¢ wyrazenia 1 - 5x jest rowna -9,
b) warto$¢ wyrazenia 6x + 7 jest rowna 0.
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5. Ul6z i rozwiaz odpowiednie réwnania:

A

d)
NG

6. Utz i rozwiaz odpowiednie réwnania:

< 2c+ 1 d 4d + 1
10 | 1

2x 7. Obwéd szesciokata pokazanego
obok jest rowny 40 ¢m. Oblicz diu-
gosci bokow tego szesciokata.

8. Sznur korali nawleczonych tak jak na rysunku ma dlugosé
430 mm. Duze korale maja $rednic¢ dwa razy wieksza niz male.
Zapinka ma dlugos¢ 14 mm. Jaka srednice maja male Korale,

a jaka duze?
° e o ‘ °
° o

© 0

X

5\)& == 119=122 /253 = =>
zagadka

Jezeli liczbe x zwigkszymy o polowe, a nastepnie wynik zmniej-

szymy trzykrotnie, otrzymamy szescian liczby 4. Znajdz liczbe x.
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Ponizszy przyktad pokazuje, jak mozna rozwigzywac zadania tekstowe za

pomoca réwnan.

\

przyktady

% Zadania tekStowe

W ) T R R R GRS GRRET SN ) GWEE) G R G GRRE GRSE Wyr‘azenia alsebr‘aiczne i réwnania

W pewnej klasie uczy sie 29 uczniow. Dziewczat jest o 5 wiecej niz
chtopcow. llu chiopcow i ile dziewczat jest w tej klasie?

Rozwigzanie:

x — liczba chtopcow
X +5 — liczba dziewczat

X+X+5=29
liczba liczba liczba
chlopcow  dziewczat  uczniow

X+x+5=29

2x+5=29 | -5
2x=24 |:2
x=12

Liczba chtopcow: 12
Liczba dziewczat: 12+5=17

Liczba uczniow: 12+ 17 =29

Odp. W tej klasie jest 12 chiop-
cow i 17 dziewczat.

g

G

6) 4 g

Ustalamy niewiadoma,
oznaczamy j3 literg
i zapisujemy informa-
cje zwigzane z t3 nie-
wiadoma.

Zapisujemy odpowied-
nie réwnanie (wynika-
jace z tresci zadania).

Rozwigzujemy
réwnanie.

Sprawdzamy, czy
otrzymane rozwigza-
nie jest zgodne z tres-
cig zadania.

Zapisujemy odpowiedz.

Zauwaz, ze powyzsze zadanie moglismy rozwigzac, oznaczajac litera x liczbe
dziewczat. Wowczas liczba chfopcéow wynositaby x - 5.

Cwiczenie. Rozwiagz powyzsze zadanie, oznaczajac literg x liczbe dziewczat.
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1. W ponizszych zadaniach oznacz niewiadoma dowolng litera,
a nastepnie zapisz i rozwiaz odpowiednie rownanie,

a) Za trzy olowki po 0,60zt i 4 zeszyty zaplacono 7 z1. lle kosz-
tuje zeszyt?

b) Pani Ela kupita 3 kg ziemniakow. Zaplacila banknotem 10-zlo-
towym i otrzymala 4,60 zI reszty. lle kosztowal 1 kg ziemniakow?

¢) Trzy jednakowe pilki i skakanka kosztowaly 17 zI. lle koszto-
wala pilka, jesli skakanka kosztowala 5 z1?

2. W trzech Klasach széstych jest razem 72 uczniow. W Kklasie
VIa jest 26 uczniow, a w klasie VIb jest tyle samo uczniow co
w klasie VIc. Ilu uczniow liczy klasa VIb?

3. Karolina ma trzy razy wiecej pocztowek niz Asia, a razem
majg 76 pocztowek. lle pocztowek ma Asia?

4. Tomek zebral o 12 grzybow wiecej niz Artur, a razem zebrali
98 grzybow. lle grzybow zebral Artur?

5. Garnek zawierajacy groch z kapu-
sta wazy 4,5 kg. Pusty garnek wazy
2 kg, a kapusta wazy 4 razy wiecej
niz groch. lle wazy groch, a ile —
kapusta?

6. Pani Ewa kupila sobie bluzke, sukienke
i zakiet, Razem zaplacila 532 zI. Sukienka
Kosztowala o 67zt wigcej niz bluzka,
a cena zakietu byla 3 razy wieksza niz
cena bluzki. lle kosztowala bluzka, ile —
sukienka, a ile — zakiet?

7. Edek jest o 2 lata starszy od Ali. Razem maja 4 razy wiecej
lat niz ich najmlodszy braciszek, ktory skonczyl wilasnie 3 latka.
Ile lat ma Ala, a ile — Edek?

205



